Typ testu: NBAM

Pisemna zkouska

Biologie

ZADANI NEOTACEJTE ANI JIM NELISTUJTE,

VYCKEJTE NA POKYN.

Zaznamovy arch nepodepisujte: hodnoceni je anonymni.
Zpracovani zaznamového archu je elektronické.

POSTUP VYPLNENI:

1.

Na oranzovy zaznamovy arch v horni ¢asti (vpravo nahote, kolonka je oznacena ,,Typ
testu®) vepiSte podle uvedeného vzoru pisma typ testu NBAM.

K vypliovani odpovédi do archu uzivejte modrou nebo ¢ernou propisovaci tuzku ¢i pero.
Proététe si zplsob vypliiovani: vzor je uveden na zdznamovém archu dole.

Spravnou odpoveéd’ oznadte kiizkem tak, aby nepfesahoval okraje bilého policka.

Kazd4 otdzka ma jedinou spravnou odpovéd’ (Etyfi varianty: a), b), ¢), d)). Tu uvedenym
zpisobem vyznacte v zdznamovém archu.

Opravy: pokud budete chtit zménit jiz vyznacenou odpovéd’, je nutné vyplnit celou plochu
chybné zakiiZzkovaného pole a oznadit kiizkem spravnou odpovéd’ (viz vzor na spodni
strané zaznamového archu).

Casovy limit pro pisemny test je 40 minut.

Ukonéeni: podle pokynt personalu. Obdrzite Stitek s Vasim identifikaénim kédem, ktery
bude nalepen na zdznamovy arch na vyznacené misto (vpravo nahote).

Mnoho §tésti pfi pi1jimacim testu!






1. Vyberte pravdivé tvrzeni. ZvySeni pfijmu vody ve svéracich buiikach priduchii vede k:
a) zvySeni tlaku v bunkach rhizodermis

b) snizeni vydeje kysliku

c) uzavieni priduchu

d) zvyseni transpirace

2. Vyberte nepravdivé tvrzeni:

a) trepka velka (Paramecium caudatum) se nepohlavné rozmnozuje pticnym délenim

b) krasnoocko zelené (Euglena viridis) je schopno rozpoznat smér ptichazejiciho svétla

¢) ménavka velka (Amoeba proteus) se pohybuje pomoci polymerizace aktinovych vladken
d) trypanozoma spavicéna (Trypanosoma brucei gambiense) tvoii ptichytné filopodie

3. Vyberte pravdivé tvrzeni. Kontinenty Afrika a Antarktida:

a) nemaji geologicky absolutné nic spolecného

b) spole¢né s Indii v prvohorach tvofily ¢asti superkontinentu Gondwana
¢) jsou jedinymi kontinenty, na kterych neprobiha vulkanickd aktivita

d) vzdjemné koliduji a vytvati pasemné pohoti

4. Vyberte pravdivé tvrzeni o houbach (Fungi):

a) jedinym zptisobem rozmnozovani hub je nepohlavni puceni
b) plodnice hub je specializovany organ se zasobni funkci

c) stélka hub vytvari vldkna, tzv. hyfy

d) pfevazujicim typem vyzivy hub je autotrofie

5. Ktera dvojice charakterizovanych bunék a tkané k sobé nepatii?

a) cylindrické buiiky s fasinkami a smyslovy epitel vnitiniho ucha

b) vybé&zkaté buiiky s jednim dlouhym vybézkem a nervova tkan koncového mozku
¢) cylindrické buiiky s mikroklky a epitel tenkého stieva

d) velké buiiky hruskovitého tvaru bez vybézki a kostni tkan holenni kosti

6. Hranice mezi paleozoikem (prvohorami) a mesozoikem (druhohorami), tj. mezi
permem a triasem, je stanovena na:

a) 23,3 miliont let,

b) 539 miliont let,

¢) 252 miliond let

d) 2500 miliont let

7. Vyberte pravdivé tvrzeni. Pro cytoplazmatickou membranu svalové buriky je typicky:
a) vyssi podil glykolipidii ve vnitfni vrstvé membrany

b) snadny prechod fosfolipidi mezi vnitini a vnéjsi vrstvou membrany

¢) vysoky podil bilkovin aktinu a myozinu

d) cholesterol vmezeteny mezi molekuly fosfolipidi



8. Vyberte pravdivé tvrzeni. RaSeliniSté se nachazeji:

a) na mistech s velkym mnoZstvim srazek ¢i vysokou hladinou podzemni vody, na kterych
rozklad organické hmoty probihd velmi rychle

b) na mistech s velkym mnozstvim sraZek ¢i vysokou hladinou podzemni vody, na kterych
rozklad organické hmoty probihéd velmi pomalu

¢) na mistech s nedostatkem srazek ¢i nizkou hladinou podzemni vody, na kterych rozklad
organické hmoty probih4 velmi rychle

d) na mistech s nedostatkem sraZzek ¢&i nizkou hladinou podzemni vody, na kterych rozklad
organické hmoty probiha velmi pomalu

9. Vyberte pravdivé tvrzeni. Vznik plastidu v buiice jednobunééného eukaryotického
organismu sekundarni endosymbiézou je mozné rozpoznat podle:

a) pozice plastidu v bunce

b) nepfitomnosti nukleomorfu

¢) absence jinych chlorofyl(i nez chlorofylu A

d) vyssiho poctu biomembran tohoto plastidu

10. Vyberte pravdivé tvrzeni, pokud plati, Ze barva kvétu pokusné rostliny je dina
jedinym genem se dvéma alelami a alela pro bilou barvu je plné dominantni viici alele
pro modrou barvu:

a) rostliny s bilymi kvéty mohou mit pouze potomstvo s modrymi kvéty

b) rostliny s bilymi kvéty mohou mit pouze potomstvo s bilymi kvéty

¢) rostliny s bilymi kvéty mohou mit potomstvo s modrymi i bilymi kvéty

d) barva kvéti rodi¢ovskych rostlin neovliviiuje barvu kvéti deetinych rostlin

11. Vyberte pravdivé tvrzeni. Ktery z téchto organismi neni parazitem?
a) snét’ zakrsla (7illetia controversa)

b) tiplice obrovska (7ipula maxima)

¢) podbilek Supinaty (Lathraea squamaria)

d) mihule fiéni (Lampetra fluviatilis)

12. Vyberte pravdivé tvrzeni. Ktery znak je charakteristicky pro nahosemenné rostliny
(Gymnospermae)?

a) vajicko (ovum) mé pouze dva integumenty

b) vajicko (ovum) neni ukryto v semeniku

c) tyto rostliny vytvari semena ukryta v plodech

d) v semenech je ptitomna jedind déloha

13. Vyberte pravdivé tvrzeni. Mezi zastupce ruzovitych (Rosaceae) patri:

a) orsej jarni (Ficaria verna) a mék sety (Papaver somniferum)

b) jaternik podléska (Hepatica nobilis) a prySec chvojka (Euphorbia cyparissias)
¢) jahodnik obecny (Fragaria vesca) a jetab ptaci (Sorbus aucuparia)

d) ruze Sipkova (Rosa canina) a vlastovicnik vétsi (Chelidonium majus)



14. Vyberte pravdivé tvrzeni. Které ekologické pravidlo vyjadfuje uvedeny obrazek 1?
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Obrazek 1: Zleva — fenek berbersky (Vulpes zerda), liska obecna (Vulpes vulpes) a liska polarni (4dlopex
lagopus), upraveno podle: Lomolino, M. V. ef al. (2010): Biogeography, Sinauer Associates.

a) zivogichové zijici na omezeném izolovaném tizemi se ve srovnani s jim piibuznymi druhy
zvétsi nebo zmensi

b) endotermni Zivo¢ichové v teplych oblastech dosahuji mensich rozmérli nez jim piibuzné
druhy v oblastech s chladnym podnebim

¢) teplokrevni zivodichové z chladnych oblasti maji kratsi télni vystupky nez podobni
zivocichové z teplych oblasti

d) Zivogichové v suchych oblastech maji obvykle svétlejsi zbarveni nez jim ptibuzné druhy
ve vlhkych oblastech

15. Vyberte pravdivé tvrzeni. V bunééné fyziologii se jako druhy posel (second
messenger) oznacuje:

a) latka, ktera interaguje s prvnim poslem (first messenger) mimo burtiku

b) latka, ktera se vaze na prvniho posla (first messenger) na membrané buriky

¢) hormon, ktery je vyluéovan buiitkou na podkladé stimulace jinym hormonem

d) latka, kterd se produkuje uvniti buiiky po zachyceni signalu od prvniho posla
(first messenger)

16. Ktery z uvedenych ZivoCichui neni kosmopolitné rozsifen?
a) hlemyzd’ zahradni (Helix pomatia)

b) moucha domaci (Musca domestica)

c) potkan obecny (Rattus norvegicus)

d) rybenka domaci (Lepisma saccharina)

17. Vyberte pravdivé tvrzeni. Branice:

a) je Cisté vazivova piepazka oddélujici hrudni a biisni dutinu
b) je hlavni vydechovy sval

¢) obsahuje otvory pro priichod aorty, jicnu a dolni duté zily
d) od sebe oddéluje pravou a levou plici

18. Vyberte pravdivé tvrzeni. Granit (Zula) je typicky vyskytem téchto horninotvornych
minerali:

a) ktemen, K-zivce, kyselé plagioklasy, biotit

b) kiemen, amfibol, muskovit

¢) kalcit, Na-zivce, plagioklasy, olivin

d) olivin, pyroxen, biotit, mastek



19. Rozhodnéte, ktera trojice k sobé nepatii na zakladé vztahu ,,parazit — hostitel —
zpusobované onemocnéni“:

a) ménavka uplaviéna (Entamoeba histolytica) — plovatka bahenni (Lymnaea stagnalis) —
Uplavice

b) trypanozoma spaviéna (Trypanosoma brucei gambiense) — bodalka tse-tse (Glossina
palpalis) — spava nemoc

¢) zimnicka tropickd (Plasmodium falciparum) — Elovék (Homo sapiens) — malarie

d) tasemnice bezbrannd (Taenia saginata) — tur domaci (Bos taurus) — cysticerkéza

20. Vyberte pravdivé tvrzeni. Lebecni Svy jsou:

a) prikladem spojeni kosti pomoci chrupavky

b) znakem vyskytujicim se pouze u méné vyvojové pokrocilych skupin obratlovet
(Vertebrata)

¢) mistem, odkud probih4 osifikace lebecni klenby

d) mistem, kde vstupuji do lebky cévy

21. Vyberte pravdivé tvrzeni. Ktery z uvedenych jevii je ozna¢ovan pojmem alelopatie?
a) negativni paisobeni jednoho organismu na druhy pomoci chemickych latek

b) vysoce druhové specificky typ symbidzy

¢) pisobeni parazita vyvolavajici onemocnéni hostitele

d) vztah, kdy se dva organismy navzajem nijak neovliviiuji

22. Vyberte zastupce naSich ptivodnich druhi dievin:

a) douglaska tisolista (Pseudotsuga menziesii), dub pytity (Quercus pubescens), javor babyka
(Acer campestre) a lipa velkolista (Tilia platyphyllos)

b) buk lesni (Fagus sylvatica), lipa std¢ita (Tilia cordata), smrk pichlavy (Picea pungens) a
trnovnik akat (Robinia pseudoacacia)

¢) borovice lesni (Pinus sylvestris), jasan ztepily (Fraxinus excelsior), javor klen (Acer
pseudoplatanus) a tis Cerveny (Taxus baccata)

d) borovice vejmutovka (Pinus strobus), biiza bélokora (Betula pendula), jablon obecna
(Malus domestica) a pajasan zlaznaty (4ilanthus altissima)

23. Ktery z uvedenych vyroki neni pravdivy?

a) obojzivelnici (Amphibia) jsou vazani svym rozmnozovanim na vodni prostiedi

b) plazi (Reptilia) jsou vejcorodi, vejcozivorodi i Zivorodi

¢) nekrmiva mlad’ata ptakt (Aves) maji rozvinutou schopnost termoregulace

d) paryby (Chondrichthyes) analyzuji chemické sloZeni vody pomoci Jacobsonova organu

24. Vyberte pravdivé tvrzeni. Krasové jevy mohou vznikat:
a) ve vyvielych horninach

b) chemickym srazenim uhli¢itanu vapenatého

¢) vyhradné v podzemi

d) vyhradné v mélkych a teplych motich

25. Vyberte pravdivé tvrzeni. Euryekni druhy se vyznacuji:
a) minimalni toleranci ke zménam podminek prostiedi

b) schopnosti osidlovat jen Gzké spektrum biotopti

¢) sirokou ekologickou valenci

d) schopnosti osidlit jen sobé geograficky velmi blizk4 tzemi



26. Vyberte pravdivé tvrzeni. Na transportu iontd otevicenym iontovym kandlem pres
cytoplazmatickou membranu se podili zejména:

a) elektrochemicky gradient iontd na membrané

b) stépeni ATP na ADP a fosfat

¢) rozdil hydrostatického tlaku na vnitini a vnéjsi strané membrany

d) hmotnostni potencial iontd na vnéjsi strané membrany

27. Vyberte pravdivé tvrzeni:

a) nitrifikaéni bakterie vyuZivaji jako zdroj energie redukci dusi¢énant na amoniak

b) redukce siranti ma u sirnych bakterii obdobnou funkei jako vyuzivani kysliku u Zivocichii
¢) Krebstiv cyklus nikdy neni soucésti metabolismus chemoorganotrofnich bakterii

d) fotolitoautotrofni purpurové bakterie produkuji jako vedlejsi produkt fotosyntézy kyslik

28. Vyberte pravdivé tvrzeni. Zemétieseni vznikaji nejcastéji:

a) pod oceanskymi litosférickymi deskami

b) v disledku lidské ¢innosti

¢) v disledku Ficeni podzemnich prostor (stropy jeskynni a povrchovych doli)
d) na rozhrani litosférickych desek

29. Které z uvedenych onemocnéni je zpisobeno virem?
a) plané nestovice

b) spala

c) kurdéje

d) Creutzfeldtova-Jakobova nemoc

30. Vyberte pravdivé tvrzeni. Molekularni kyslik se v pribéhu fotosyntézy uvoliiuje:
a) pti fotolyze vody ve svételné fazi fotosyntézy

b) jako odpadni produkt ¢innosti ATP-syntazy

c) pii karboxylaci ribul6zy-1,5-bisfosfatu v Calvinové cyklu

d) jako produkt redukce NADP v temnostni fazi fotosyntézy
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1. Toto je zaznamovy arch. Do pfislusného oramovaného pole v horni ¢asti vepiste podle uvedeného vzoru pisma typ
testu, ktery je uveden v zahlavi testu.

2. Spravnou odpovéd nebo odpovédi (dle zadani testu) oznacte kiizkem tak, aby nepresahoval okraje bilého policka.

A DX C I D|

3. Pokud se pfi vypliiovani zmylite, vypliite celou plochu chybné zakfizkovaného pole a oznacte kiizkem spravnou

odpovéd. )Z‘

4. Po vyprseni ¢asového limitu pro vypracovani testu odevzdejte zaznamovy arch a zadani testu dozoru v poslucharné

podle pokyn(, které vam budou sdéleny na pocatku zkouSky.

5. V&echny chyby vzniklé nedodrzenim téchto pokynu jdou na vrub uchazece.
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